

邮发代号：81-183, 1-3011

第3816期

2022年12月9日 星期五（今日12版）

投稿邮箱：news@cannews.com.cn

www.cannews.com.cn

中国航空报

中国航空工业集团有限公司 主管 主办 国内统一刊号：CN11-0075

一心系苍穹 一生献祖国

4版

江泽民同志追悼大会在北京人民大会堂隆重举行

习近平致悼词

新华社北京12月6日电 我党我军我国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家，久经考验的共产主义战士，中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者，党的第三代中央领导集体的核心，“三个代表”重要思想的主要创立者江泽民同志与世长辞，在全国各族人民心中引起无限悲痛。6日上午，中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委在人民大会堂隆重举行江泽民同志追悼大会。习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等参加大会。大会通过全国广播电视、新闻网站现场直播。举国上下，各族人民沉痛悼念江泽民同志。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在追悼大会上致悼词时强调，我们爱戴江泽民同志，怀念江泽民同志，是因为他把毕生心血和精力都献给了中国人民，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福鞠躬尽瘁、奋斗终身。特别是党的十三届四中全会以后13年党和国家取得的巨大成就，同江泽民同志的雄才大略、关键作用、高超领导艺术是分不开的。江泽民同志为党和人民建立了不朽功勋，赢得了全党全军全国各族人民衷心爱戴和国际社会广泛赞誉。

今天，全国下半旗志哀，停止一切公共娱乐活动。追悼大会在人民大会堂大礼堂举行。会场庄严肃穆。主席台以银灰色为底色，台口上方悬挂黑底白字横幅：“江泽民同志追悼大会”。主席台正中悬挂着江泽民同志的巨幅彩色遗像。江泽民同志的骨灰盒安放在遗像前的鲜花翠柏丛中，骨灰盒上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。江泽民同志的夫人王冶坪率全家敬献的花篮摆放在江泽民同志的骨灰盒前。6名礼兵持枪肃立，守护在两旁。

主席台两侧摆放着习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山、胡锦涛等同志和中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委、中央纪委国家监委、最高人民法院、最高人民检察院敬献的花圈。

大礼堂二楼眺台悬挂的黑底黄底白字横幅上写着：“全党全军全国各族人民衷心爱戴的江泽民同志永垂不朽！”三

楼眺台悬挂的黑底黄底白字横幅上写着：“在以习近平总书记为核心的党中央领导下，继承江泽民同志的遗志，把新时代中国特色社会主义伟大事业推向前进！”

主席台下两侧摆放着中央和国家机关各部门、各人民团体、解放军各单位和武警部队，中管金融机构、中管企业，各民主党派中央、全国工商联，各省市区党委、人大、政府、政协，香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府，以及江泽民同志家乡、生前友好等敬献的花圈。

追悼大会由蔡奇主持。上午10时整，追悼大会开始。全场肃立，默哀3分钟。中国人民解放军军乐团奏起低回的哀乐，哀乐声通过现场直播传遍大江南北。神州大地，举国同悲，亿万人民肃立默哀。汽车、火车、轮船等汽笛齐鸣，防空警报响彻云霄。

默哀后，人民大会堂奏响庄严的国歌。雄壮的旋律，表达着亿万人民共同意志：在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全军全国各族人民奋勇前进，全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

在全场凝重的氛围中，习近平致悼词。习近平在悼词中高度评价了江泽民同志光辉的一生和建立的丰功伟绩。他指出，从党的十三届四中全会到党的十六大的13年中，国际形势风云变幻，我国改革开放和社会主义现代化建设进程波澜壮阔。在国际国内十分复杂的形势下，江泽民同志带领党的中央领导集体，高举马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论伟大旗帜，坚持党的基本路线不动摇，紧紧依靠全党全军全国各族人民，坚定不移坚持和发展中国特色社会主义。江泽民同志深刻洞察世界新军事变革的发展趋势，主持制定了新时期军事战略方针，强调要推进中国特色军事变革，坚定不移走中国特色的精兵之路，加强人民军队革命化、现代化、正规化建设。在江泽民同志亲自领导和大力推动下，我国国防和军队现代化建设取得了巨大成就。江泽民同志集中全党智慧创立了“三个代表”重要思想，进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题，创造性回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题，深化了我们对新的时代条件下推进中国特色社会主义事业、加强党的建设的规律的认识，以新的思想、观点、论断，继承、丰富、发展了马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论。

习近平指出，党的十三届四中全会以后13年中，江泽民同志领导我们从容应对一系列关系我国主权和安全的国际突发事件，战胜在政治、经济领域和自然界出现的困难和风险，特别是领导我们成功抵御亚洲金融危机冲击、战胜1998年特大洪涝灾害等，保证了改革开放和社会主义现代化建设的航船始终沿着正确方向破浪前进。

习近平强调，江泽民同志在长期革命实践中锤炼出来了鲜明的革命精神和革命风范。江泽民同志的革命精神和革命风范永远铭刻在我们心中，永远教育和激励我们前进。

习近平指出，江泽民同志的逝世，对我党我军我国各族人民是不可估量的损失。党中央号召全党全军全国各族人民，化悲痛为力量，继承江泽民同志的遗志，以实际行动表达我们的悼念，在中国特色社会主义道路上不断谱写党和国家事业发展新篇章。

习近平强调，马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。新征程上，我们一定要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持一切从实际出发，不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

习近平指出，中国共产党领导是党和人民事业风雨无阻向前进的根本保证。新征程上，我们一定要保持“赶考”的清醒和坚定，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，不忘初心使命，勇于推进自我革命，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

习近平强调，中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道。新征程上，我们一定要坚持中国特色社会主义道路，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持自信自强、守正创新，在自己选择的正确道路上昂首阔步走下去，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

习近平指出，人民是决定党和国家前途命运的根本力量。新征程上，我们一定要坚持人民至上，全心全意为人民服务，贯彻以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，始终保持同人民群众的血肉联系，始终同人民同呼吸、共命运、

心连心，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

习近平强调，改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。新征程上，我们一定要准确识变、科学应变、主动求变，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，全面推进改革开放，不断完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，不断赢得优势、赢得主动、赢得未来。

习近平指出，中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。新征程上，我们一定要坚持胸怀天下，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，弘扬全人类共同价值，推动共建“一带一路”高质量发展，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，同世界上一切进步力量携手前进。

习近平强调，敢于斗争、敢于胜利是中国共产党和中国人民不可战胜的强大精神力量。新征程上，我们一定要保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神，掌握历史主动，增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，全力战胜前进道路上各种困难和挑战。

习近平最后说，江泽民同志同我们永别了。他的英名、业绩、思想、风范将永载史册，世世代代铭刻在人民心中。全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

习近平致悼词后，全场向江泽民同志深深三鞠躬。上午10时55分，追悼大会在雄壮的《国际歌》声中结束。随后，习近平等向江泽民同志的亲属表示深切慰问。

参加追悼大会并送花圈的还有：中共中央、全国人大常委会、国务院、国家监委、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志，各民主党派中央、全国工商联主要负责同志和无党派人士代表等。江泽民同志治丧委员会委员，中央和国家机关各部门代表，解放军和武警部队官兵代表，首都各界群众代表，江泽民同志亲属、生前友好和家乡代表等，约5000人出席追悼大会。

航空工业全线沉痛哀悼 深切缅怀江泽民同志

本报讯（记者 马丽元）12月6日上午10时，党中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委在北京人民大会堂隆重举行江泽民同志追悼大会。航空工业总部、所属各单位组织广大党员干部、职工群众收听收看追悼大会直播，沉痛哀悼、深切缅怀江泽民同志。

江泽民同志是我党我军我国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家，久经考验的共产主义战士，中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者，党的第三代中央领导集体的核心，“三个代表”重要思想的主要创立者。我们缅怀江泽民同志的光辉业绩、杰出理论贡献、优秀品格和高尚风范。

江泽民同志十分关心国家航空事业发展，多次作出重要指示批示，多次现场调研、视察航空工业有关单位，为航

空工业改革、重点型号研制、民机产业发展等倾注了大量心血。航空工业全体干部员工表示，江泽民同志的逝世，对我党我军我国各族人民是不可估量的损失，我们要坚决响应党中央号召，化悲痛为力量，继承江泽民同志的遗志，以实际行动表达我们的悼念。

中华民族的伟大复兴事业，凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。新时代新征程，航空工业全线要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

敬爱的江泽民同志永垂不朽！

江泽民同志深切关怀中国航空发动机事业发展

江泽民同志是全党全军全国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家，久经考验的共产主义战士，中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者，党的第三代中央领导集体的核心，“三个代表”重要思想的主要创立者。

江泽民同志对中国航空发动机事业一直给予深切的关注，在航空发动机研制的重要阶段和关键时期多次到研制一线视察工作，听取汇报，提出殷切期望，作出重要指示，予以有力支持。

在1991年新中国航空工业创立40周年和1996年新中国航空工业创立45周年之际，江泽民同志两次题词——“自力更生，艰苦奋斗，努力发展航空航天工业”，“依靠科技进步，振兴航空工业”。

1990年2月28日，江泽民同志视察哈轴（现中国航发哈轴），参观生产军品轴承的九分厂，听取工厂汇报，询问军品轴承生产情况并题名留念。

1991年3月13日，江泽民同志到新中国第

一台航空发动机诞生地——南方航空动力机械公司（现中国航发南方）视察，详细询问涡桨6、涡轴8、涡桨9等发动机性能和研制进展。

1994年，江泽民同志在成都视察期间，亲切接见成发（现航发科技）时任厂长段昌平，对公司攻坚克难争取改革脱困表示慰问。

1995年6月18日，江泽民同志在试飞现场听取“昆仑”发动机研制情况汇报，接见沈阳发动机设计研究所（现中国航发动力所）时任所长海宜德和黎明公司（现中国航发黎明）时任经理孙明堂。

1995年6月19日，江泽民同志在西安航空发动机制造厂（现中国航发东安）视察，并题词“军民结合 科技兴业”。

1995年12月19日，江泽民同志亲切接见中国工程院院士、涡轮院时任总工程师刘大响。

1997年12月25日，连续气源航空发动机高空模拟试车台项目荣获1997年度国家科技进步特等奖。12月26日，江泽民同志在人民大会堂接见项目获奖代表焦天佑、刘大响等。

1999年6月16日，江泽民同志专程到西安航空发动机（集团）有限公司（现航发动力）视察。江泽民同志特别关心航空发动机与燃气轮机发展，在重点项目研制现场，听取公司时任党委书记马福安介绍，看着低压涡轮长轴、燃烧室组件等高尖产品，他十分感慨地赞叹：“中国人真了不起啊！”

2001年，“太行”发动机科研首飞成功后，江泽民同志指示：“飞机用的发动机要十分注意其可靠性。”

中华民族的伟大复兴事业，凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。前进道路上，中国航发全体干部职工要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，大胆创新，锐意改革，脚踏实地，勇攀高峰，加快实现航空发动机及燃气轮机自主研发和制造生产，为把我国建设成为航空强国而不懈奋斗。（杭发轩）

航空工业召开党的二十大精神宣讲会

本报讯（记者 马丽元）12月6日，航空工业党组书记、董事长谭瑞松从党的二十大主题、过去5年的工作和新时代10年的伟大变革、马克思主义中国化时代化、中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家的目标任务、坚持党的全面领导和全面从严治党、应对风险挑战等七个方面出发，面向全集团对党的二十大精神进行了全面、系统、深入地宣讲，并结合集团公司改革发展实际，对学习宣传贯彻党的二十大精神提出具体要求。航空工业党组书记、总经理郝照平主持会议。

谭瑞松表示，10月16~22日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京召开，这次大会是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。他强调，我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作；要坚定不移履行强军首责，加快武器装备现代化，有力支撑世界一流军队建设；要完整、准确、全面贯彻新发展理念，融入和服务构建新发展格局；要始终把创新放在全局

工作核心位置，加快实现高水平科技自立自强；要坚持不懈建设高素质干部队伍和高素质人才队伍；要深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以高质量党建引领高质量发展。

谭瑞松指出，唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。航空工业全线要认真学习宣传贯彻党的二十大精神，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，埋头苦干、奋勇前进，加快建设世界一流航空工业集团，有力支撑世界一流军队建设、航空强国建设，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

连日来，航空工业各单位结合疫情防控有关要求，创新宣讲方式，通过“线下+线上”课堂，邀请党的二十大精神走进企业宣讲，开展读书班交流学习体会和感悟，持续营造浓厚学习氛围。

围绕进一步在全集团开展好党的二十大精神宣讲工作，郝照平要求，各单位要提高政治站位，把宣讲工作纳入日程、作出安排，推动党的二十大精神进基层、进一线、进车间、进班组、进网络；各级领导干部要带头宣讲，确保宣讲全覆盖；要面向基层深入

开展一系列形式多样、富有特色、影响广泛的宣讲活动，让干部职工听得懂、能领会、可落实；要通过宣讲引导广大干部职工在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，为加快建设世界一流企业、全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

郝照平强调，临近年终岁尾，各单位要以学习贯彻党的二十大精神为契机，坚定信心、众志成城、攻坚克难，全力以赴完成今年各项任务，确保收好关，认真细致谋划来年工作，力争开好局。要统一思想，加强领导，在疫情防控、安全生产、保密保密、防范化解风险、党风廉政建设等方面下功夫，确保集团持续保持和谐稳定的良好发展局面。

此次宣讲采用主会场+视频分会场的形式。航空工业党组成员，总助级高管，总部各部门负责同志在主会场参加会议；集团公司所属单位班子成员，党建、宣传、纪检等相关单位负责同志，党员代表等在视频分会场参加会议。

中国航发广大干部群众 深切缅怀江泽民同志

本报讯 全党全军全国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家，久经考验的共产主义战士，中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者，党的第三代中央领导集体的核心，“三个代表”重要思想的主要创立者江泽民同志与世长辞，在中国航发广大干部群众心中引起无限悲痛。

12月6日上午10时，党中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委在人民大会堂隆重举行江泽民同志追悼大会，习近平总书记追悼大会上致悼词。

江泽民同志治丧委员会委员，中国航发党组书记、董事长曹建国，中国航发研究院院长李建榕参加了追悼大会。中国航发广大干部群众自发收看追

悼大会现场直播。集团领导李方勇、刘林宗、陈少洋、王之林、李宏新、唐斌、向巧、邵林等在总部集中收看大会直播。

上午10时，大会正式开始。现场庄严肃穆，江泽民同志的大幅遗像悬挂在主席台正中央。在哀乐声中，中国航发广大干部群众怀着沉痛的心情默哀肃立，缅怀江泽民同志伟大光辉的一生。

中国航发广大干部群众纷纷表示，要化悲痛为力量，把对江泽民同志的悼念转化为贯彻落实党的二十大精神的实际行动，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，踔厉奋发、勇毅前行，加快实现航空发动机及燃气轮机自主研发，为把我国建设成为航空强国而不懈奋斗。（杭发轩）